SUPPORT CENTRE

orwa
sigma s grante)

—

—

—-.-_-
—

n Y » pd O 4 » » b rd Y A » H"
ResSeni systemu linearnich rovnic Pomoci SCltaCI, dosazovaci — i
a srovnavaci metody |
V praxi se Casto setkdvame s pripady, kdy je potfeba fesit vice rovnic, takzvany systém rovnic,

obvykle s vice jak jednou nezndmou. V tomhle letaku si vysvétlime jak feSit systém linearnich

rovnic pomoci tii metod: sc¢itaci, dosazovaci a srovnavaci.

Séitaci metoda

Zakladem séitaci metody je scitat dvé rovnice tak, aby vypadla jedna proménné (nebo i vice
proménnych).

Tematicky piriklad. Méjme nasledujici dvé rovnice

dr + 2y =10
3r — 2y =4.

Regeni. Jejich s¢itanim (secteme spolu levé strany a pak pravé strany) ziskame jednu rovnici o
jedné nezname, kterou umime jednodusSe fesit:

dor +3x 4+ 2y — 2y =10+4

Tr =14
r=2.
Potom z jedné z rovnic vyjadiime vy,
10—-(4-2
4x+2y=10:>y:+):1.

Nékdy je ovSem situace slozitejsi a pouhé séitani rovnic nevede k odstraneni promeénné.

Tematicky piiklad. S¢itaci metodou feSme systém

dor + 3y = —1
or + 2y = 4.

Reseni. Kdyz secteme tyto dvé rovnice dostaneme novou rovnici

dr +dx + 3y +2y = —-1+4
9z + 5y = 3,

kterda nam nepomtze, protoze i nadéle jsou v ni obé proménné. Proto je potieba obé rovnice
pred s¢itanim nejdiive vynasobit vhodnou konstantou

dr+3y=-1 /-2
bx+2y=4 /-(-3)
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a teprve pak je scitat

8r — 15z + 6y — 6y = —2 — 12

—Tx=—-14
r=—2.
Potom z jedné z rovnic vyjadiime vy,
—1-(4--2 7
4x+3y=—1:>y:#:§.

Dilezité tvrzeni 1: S¢itaci metoda

Zakladem séitaci metody je sc¢itat dvé rovnice tak, aby vypadla alespon jedna pro-
ménnd. Je-li to nutné, mizeme pied s¢itdnim obé rovnice vynasobit vhodnymi konstan-
tami.

Tuto metodu lze vyuzit pfi libovolném poctu rovnic a proménnych.
Tematicky piiklad. Regme systém tii rovnic

3r+2y—z=-1 (1)
—2r—2y+3z=5
or 4+ 2y — z = 3.

Resend. Se¢tenim prvni a druhé rovnice odstranime proménnou y

T+ 2z =4. (2)
Podobné mizeme secist druhou a tfeti rovnici

3r + 2z =8.
Dostavame systém dvou rovnic o dvou nezndmych, ktery uz umime fesit

r+2:=4 /- (=1)

3x+ 2z =28
20 =4
T = 2.

Dosazenim tohoto vysledku do (2) spocitame

2422=4

z=1.
Posledni nezndmou vypocitame z rovnice (1)

3:242y—1=-1
y = —3.
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Diilezité tvrzeni 2: Postup sc¢itaci metody

Mame-li vice nez dvé nezndmé, sc¢itdme rovnice tak, aby nam nejdiive vypadla ze vsech
rovnic jedna zvolend neznama. Postup opakujeme dokud neziskdme pouze jednu neznéa-
mou. Tu jiz umime vypocitat a jejim dosazenim do ptedeslych rovnic vypocitame i zbylé
promeénné.

Dosazovaci metoda

Dosazovaci metoda se také uziva k vypoc¢tu nezndmych v systému linearnich rovnic. Resenim
jedné rovnice ze systému si umime vyjadiit, ¢emu se rovné jedna z proménnych. Tuto promeén-
nou pak dosadime do zbylych rovnic.

Tematicky piiklad.

20 +y=1
r—2y=28.
Resent. Z prvni rovnice si vyjadiime
y=1-2z (3)

a dosadime do druhé rovnice

r—2-(1-22)=38
ox =10

Tr =
Z rovnice (3) vidime, ze

y=1-2.2=-3.

Pti vétsim poctu rovnic a nezndmych je postup podobny. Z jedné rovnice si vyjadiime libovolnou
neznamou a dosadime do zbylych rovnic. Pak z nékteré dalsi rovnice vyjadiime dal$i proménnou,
dosadime do ostatnich rovnic a tak dale, dokud se nedopracujeme k jediné neznémeé.

Tematicky piiklad. Resme systém rovnic

r+y—z2=4 (4)
T —2y+3z=—6 (5)
20 +3y+z=1"1. (6)

Reseni. Vyjadiime si z rovnice (4) proménnou z

z=x+y—4 (7)
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Dosadime ji do rovnic (5) a (6)

r—2y+3-(r+y—4)=-6
20 +3y+(z+y—4) =7

z ¢eho po tdpravé dostaneme
dr+y =06 (8)

3z + 4y = 11. (9)

A postupujeme dal v dosazovani. Z rovnice (8) vyjadiime y

=6—4z (10)

a dosadime do rovnice (9)

3r+4-(6—4x) =11
—13z = —13

r=1.

Pak uz sta¢i jenom dosadit do rovnic (10) a (7) a mame vysledek

y=6—4=2
z=14+2—-4=-1.

Diilezité tvrzeni 3: Postup dosazovaci metody

Reseni soustavy dosazovaci metodou spociva ve vyjadieni libovolné neznamé z jedné
rovnice a nasledném dosazeni tohoto vyjadreni za onu neznamou do zbylych rovnic.

Srovnavaci metoda

Tato metoda se hodné podoba metodé dosazovaci. Ze vSech rovnic si vyjadiime jednu a tu
samou neznamou a tyto vyjadieni porovndme mezi sebou.

Tematicky piiklad. Uvazujme nésledujici systém rovnic

3r—2y =2
Tr + 3y = 43.
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Reseni. Z obou rovnic si vyjadiime proménnou y

_33:—2

2
_43—795

3

y (11)

Y

a porovname je mezi sebou

3:6—2:43—790 /.6

2 3
9z — 6 =86 — 14z
23x =92
x =4

Vysledek nyni mizeme dosadit do rovnice (11)

Diilezité tvrzeni 4: Postup srovnavaci metody

Srovnavaci metoda spociva v tom, ze si z kazdé rovnice vyjadiime stejnou proménnou
a pak je vhodnym zpiisobem porovname.

Ktera z metod je lepsi?
VSechny metody jsou rovnocenné. To znamena, Ze k feSeni muzeme pouzit libovolnou z nich,

vzdy dospéjeme ke stejnému vysledku. Je ovSsem potieba zvazit, ktera z nich bude jednodussi.

Metody mtzeme taky kombinovat. Mame-li systém tif rovnic o tfech neznamych, miizeme tieba
v prvnim kroku pouzit s¢itaci metodu, vyloucit jednu proménnou a pak fesit dal systém dvou
rovnic srovnavaci nebo dosazovaci metodou.

Tematicky piiklad. Uvazujme nésledujici systém rovnic

2r4+y—2=1
T—yY—z=2
r+y—z=4 (12)

Reseni. Nejdiive pouzijeme sc¢itaci metodu, druhou rovnici pri¢itame k prvni a tieti

3 —2z=23
20 — 2z = 6.
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Vidime, Ze v obou rovnicich mame vyraz 2z. Vyjadiime si ho z obou rovnic a pouzime srovnavaci
metodu

22=3x—3 (13)
22 =2x—6

3r —3=2x—-6
r = —3.

Nyni sta¢i pouze zpétnym dosazenim zjistit zbylé dvé neznamé. TTeba dosazenim do rovnice (13)

27 =3-(-3)—3=-12

a pak do rovnice (12)

Diilezité tvrzeni 5: Vybér metody

VSechny metody vedou ke stejnym vysledkiim. P¥i vypoctech mizeme pouzivat libovolnou
z nich a také je miizeme kombinovat.
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